ci = Y w d
unn 2 Ysunamsaunus

v ¢ °
AHIIAU IAUMUIN

a IS a2 v F 4
auUNMIvUAN N‘Yﬂ?ﬂﬂ]ﬁﬂ!!?ﬂﬂ

A v o d
YT saUWUE (Stoichiometry)

A A 9

Y
O Sy uainnerdeaiulSinavesasdedu naana aaoaauilsua
o A (A Aaaa =
vyoawasnuvesmsnnlasunlasluilgnseuai

a § I c?/’ 4
O aunsaldmaazdSnavesasnezdosldiluasdadu ooy 18
A AA (A 9
wanaanUlsuamudeans

o = a a 4
O aansoiin lfanunseesunenannalinniiz v

O i 1 ldalszneumsidendgasenidszndangalungaavns sy
HazTMIAT

O aunsoven la dilgaselavua @aialgnselamaoe

MU (Atom)

an Y

A Ad A A o aaa
O asmown (atom) N9 'EJHﬂ']ﬂ‘VILﬁﬂVIq@]m@ﬂ'ﬁ’]ﬂﬂﬁ"ln'liﬂ‘i/l'lﬂ{(]ﬂiﬂ'lmll f

1 1 A ~ 1" A =
O 'f)$@'Ollllﬁa8@3@]@11ﬂigﬂﬂﬂéjﬁﬂﬁjuﬂlﬂuuﬂuﬂﬁTQ 138N UAIA[YT
(nucleus) Falszneudie Tilsaou (proton) GEATRIGEGLY (neutron) a1
Aa I { 1 ad
Uil?ﬂli@ﬂu@ﬂlﬂl‘!ﬁﬂgﬂl@q DIANANIOU (electron)

1n598319U999270 (The Structure of the Atom)

oy | deydnwal iszq un
wie | gaewil n¥u amu
dranaseu ¢! -1 1.60X10™ |  9.1096X107* 0.000549
Tilsneu pH 1| 1.60X10™ | 1.6726X10% 1.007277
Hnseu e 0 0 1.6749X107* 1.008665

electron cloud
nucleus

® proton (+1)
® neutron (0)

electron (-1)




1n598319U0992MdN (The Structure of the Atom)

MWHRYIIVOIM SuauDLmoN
BAnmsowsan

’ . =
sEnnsoulnay
Ve ET | 1

gt souqiundemiunsangy
Tismeu (p) M #IN0U ()

Tmaqa (Molecule)

A ' Yy ag A A
O Tmaqa (molecule) AD 111478 TATIAT NNANNYAVDIFIYHI O
d' n) Y a [ =\ 2 A
f’f15ﬂi$ﬂf]ﬂﬂﬁ'lﬁﬁﬂﬂgllﬂiﬂﬂ@ﬁig HAZIIANNTUUAUDIBIN IO
v
o o
a1s1)sznoutiveg Taganyysal

[ v o U 9 =< o 9
a Tmaqmﬂumii’mmﬂummamammmaa 2 92ROl lAgANUAIY

=
LIINNLAY

O Tuananileo19iieznoNueIsIgFiaReINy nTea YA U
swiudedadiund

a [} [ = A (2 A Y [
O 519UNFUa 1Y UNFUATENANIBUNTIROY 1&un He, Ne, Ar, Kr, Xe
9
1ag Ro UQASHIQUHATU 1 Tmafgaﬂﬁzﬂauéfaa@mau 1 9EA0UN LADY
v

6

l@eenadaszuaziauinvesansiugasudiu

Tarana (Molecule)

: : "o 7 o g
O Tuanahlisenitsezaeumnimiuesnilsznou daiilu
Tmaqaemamﬁ 87 (monoatomic molecule)
O Tuanaisznoudiedesezaoudingaionu laoson

= A A " A ' '

MUEIMAUATNGININUTZIAT (38071 THaNADEADLY)
(diatomic molecule)

Cid 1 4?] ~ 1
O Twananiezaonmnninassozaeudu liGenan Tuana

1AM (polyatomic molecule)

Tarana (Molecule)

4 Y o '
O TuanavaivezaouilsznoualsozaonyoIsIRedINy Gonil Taly

a o 1
1naes luana (homonuclear molecule) 154 H,, O, , P, , S,

O Twananisznoudisezaonveesigaayianu 5on1 @nme s
a J 1
mmﬁﬂﬂmaqa (heteronuclear molecule) (¥4 HCI, CO, H,0,CH,,

C6H12O6

N, H,0
Nitrogen gas - a homonuclear Water - a heteronuclear
molecule molecule 8




Joo0u (1on)

' { Y] o R
O ‘lesou (ion) Aoozaounionguozaeuiiidszy @msliwies o)

O Teetnaezaeuiiilunansesiswiullsaeu @szquan) midusuau

ad
alanasou (1szgan)

{ 3 0911 Aad o o
O dezapunilunanaiudesdnasou lazi i auu
adg Y 1 o a g .
dranasautiesniuIu Il aou haily levouuln (cation)
m}u Na" Ca*’

Y A g v Aag A 2 o YA o

a ﬂ1@zm’e‘JaJm‘lJuﬂaNi“lJE]Laﬂmamwnm@ﬂ%wﬂwmm’m
ad 1 o a I . 1
dranaseuunn MU Tsaou heatlu looouay (anion) 1
F, Cl, 0%

9

‘laoou (1on)

) 1

{ ! { ..
O Tooouniilunguuesezaoniiiilszy 58n1 Polyatomic ion
: 2- 2- +
191 SO, CO,”, NH,
o 1 dg} Y =S A o
O swouilszgueasas loosuliuegnumsgudeniosy
adg 1 3 o 1 [
sranasouiusumila ozaouansnsurTo gy de
Aadad 1 ad 1 - -
dranasou ldu1nd 1 danaseu 1 M2t Fe*', 8%, N?
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1QVILANDUN (Atomic number)

A o 3 a =S
O ravezneu (Z) Ao uulisaeunisvivanelutindeduetosnouvod

% % 1 a A I 1
’ﬁ?ﬂﬁﬁﬂc] cdﬁwmgmax%u@mamamamﬂummww

O raviFeezAoNvoIsIglianudiAymuail mszuaadas o

ad o ad csy A g ' o v A '

21ANATEUVDITIARY S1uIuBanasouisiududiAyhezuen
Y E4 '

pzaoNtunalfnsouatinaduw izl Ao ualinannmn)asuua

aa <3 Y 1% A Y1 o

aranasouluszaen orudums v MIsy wiems l3unu

avezAdN (Z) = 3.1.115neu = a.u.didnnseu
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1muNIa (Mass Number)

O avana (A) Ao %’wmuiﬂmauimﬁu%mmﬁamammm@&uq
vnIa = 1uIu ldsaeu + Suuiinsou
@YD = DVBTABN + TIUIUNINTOU
A= Z + N
IUIUTINTOU = 1aVNIA - LAV ADY

[ d a =~ ~ J
O nm%ﬂua@anymmmmq uﬂmmﬂummamau”l%’mgmnci’ha tagavu

mass number —p A
+— element symbol
atomic number —$ z
12

wanyuuudne ludnbug




@vuIa (Mass Number)

081K

@98

T 1.
s Li

(G RRIGH]

AIUU
fHa1nulisnou =3 M

Aa s

1anAIaU =3 A2
HazHINGOU = 4 A7

DZABNVBITINAINYN (Li)
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Jolas1lnal (Isotope)

A o

O lelaInil sigwiadernuniiduaullsaeumnuuaiiuionson
AN tufeliinuezaow (Z) AU LANYLIA (A) ANAU 19U

3

1 2
ToTaTnvedlaTasu H B oH

12 13 14
loTaTnivesnsueu C c ¢c

O To I Tndvessgria@ernuszlinuauiamunimiounu itesn
Y

auautamunivesswanniotadowdu lddroswiuTlsaounay

ad a ' A A =~

sianasou taasouli1dldmlumsul@eunasmanil
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Yola5113 (Isobar) sazlalasInu (Isotone)

lfl T d A Y = o a
O Talau13 sianimvuia (A) 110U ualavezaoy ( Z) agduiuiIngou (N)

a

'
a

o o @ & Ju Y g A o
ANNU muu‘:ﬁmmﬂu‘lﬂi%miﬂu@]mtﬂum&aﬂuaz%uﬂﬂu LU

a

,,  Z=12 27
M3 N=15 13
A=27

Z =13 27 Z =14
N = 14 145' N =13
A =27 A =27

O TelasInu swiifisauiinseu (V) iy udiilavezasu (2) uazaavina (A)

o o= g ' A o
ANNU wﬂu‘ﬁwgmwuﬂﬂu LBU

14 Z=6 15 = 16 %7
C _
6 N=8 7 = 8 =
A=14 A =15 A =16

15

NIA0LMNDUN (Atomic Mass)

= I 1 o Y =2
O ezasulivinadnuaziuinn luausasiuiavetezaonlasnseld 39
v v
Tutsulganunasanaz lgulransorihminunseuiey (relative atomic
mass 130 relative atomic weight) Iag1$38m51/5suien eznouves
a & A Y A = & Ao 9 &
sgrianillvatlufmivesezaeuvesdnsIgriifmua il
WNTFIU
v a <. s 12 ;I
O Wninemaasie ldanaslduiavesmsveu-12 ;¢ FuiluleTalni
=& 4 I = =} A o
wikvesmivewumasgulunmsnlSeuieunia iesnsigarsuou
o aaa o A a g Y o
aunsahlgasenusigoun madluasdszneu ldidudiuauun uaz
4 < y a [ 4 4
asvou-12 1ulo Ty TnlaTUsinageni o Ta Tndoug vesmsueusdn

Y
A8 16




UIADLANON (Atomic Mass)

O 11899 Iu1a0LA0UAD atomic mass unit, amu W30
Dalton, D (1 amu =1 D)

O 1 amu=1.66X102* A5y

O 1 viyeulanzaon YAUMIAY 1/12 Y9UIaUD9
MSVOU-12 (C-12) 11U 1 DZADY

O 1 amu = 1/12 493072983 C-12 1UIU 1 DEADY

17

NINDLAON (Atomic Mass)

O mualiduiaszaonvod C-12 M = 12.00 amu 1ua
mmgmﬁm%’umiﬁ’mhmaqmaawammﬁwﬁuq
1y Audaezasuvedlalasou 1 azaouily 8.400%
Y09Ia C-12 D2aoy §a1T1 wraozaoyvedlalasiou |
pzapuNA LI 0.084 X 12.00 amu = 1.008 amu

18

HIR0zNONINAY

O waezaeuvessgiisnglumstesig daulng liduavinaudumsed
it 1&0nnans ﬂaumaﬂmm‘laTmiwﬂmmmmma 2l 15U 519 1a Tasioulu
‘ﬁﬁmmmaﬂaiﬂwﬂ fo H &afiuna 1.0078 amu uaz 1199 99.985%
gl H &afluna 2.014 amu uaz 198 0.015% muumaamamm
"leﬂﬂmufﬂzmmumaavmumaﬂﬂummﬁm"laiqﬂmﬂ Sait

(99.985x1.0078 amu) + (0.015x2.0140 amu) = 1.0079 amu
100 100

A 39 ¥ = '
a HINDTADUUBDITINDU ﬂ]lﬂ"Mﬂil'mﬂgﬂﬂhmﬁﬁl"llﬁﬂulﬂi‘ﬁii‘ﬂﬂﬁN‘]

L] 5 S
19 B f+ex B = B
10.00 11.00 10.81 19

Example 2.1

O ssdnnamiuiaozasumasyeinoad Iaglusssumai le TaIna
63 ! .
YOINOUWAL  20CU FaTIa0zAON 62.93 amu Y 69.09% LAY
d! = ]
TolaTm) 5., @alinraesaon 64.93 amu 0g 30.91%
29

1IADTADNINAY = (69.09 X 62.93 amu) +(30.91 X 64.93)
100 100

= 63.55 amu

20




mtﬂmaqa (Molecular mass)

4 Y Y
O veasaldsii dhminTuana (molecular weight) %30 11Miingas

(formula weight)

(| Tﬂﬂﬂ,ﬂﬂ1ﬂWﬂ']J’Jﬂ"U@QiJ’JﬁE]“’@]EHJ‘VIﬂE)“’@]EHJVIiJ@EJGl‘L!IiJLﬁﬂﬁﬁi@ﬁlu

’dﬂ‘iﬂlﬂ\?ﬁﬁuu‘] U N?ﬁimaﬂa‘ﬂﬂ\ﬂHQWﬁﬂﬂTﬂﬁ C6H1206

6 X Y0 uUdd C=6 X 12.01 amu = 72.06 amu
12 X Y09aouUdd H=12 X 1.0080 amu = 12.00 amu

6 X 41096191 UDI O =6 X 16.00 amu = 96.00 amu

334 = 180.16 amu

v
Y

winyraluanaveang Ind A 180.16 amu 2

Tya (mol)

a 9 1 4 a
O vienlevine “lva” wevonlSuiavesas

O 1 Tua iy 6.022X10% wueeynIn (ozaon Tuana looou)
(Avogadro’s number, N,) FAMAUIUIUBZAONYDY C-12 1IN 12
nTu

O d1<Tua” 01914 lavaednuae (ozaou Tuana vise loow)

LHU

a = 23 A o v
H 99N 1 TN@@ZG’I@‘U"{]&M 6.02X107 9LADN UASHUINUN 16.0 NTV

W oongau 1 Tualuanassll 6.02X10% Tuana uay =Tiin 32.0
nu 2

Tua (mol)

O waufiasevesezaouiiaiosuin 1114 luazain

O Amedeo Avogadro 33 1dassdaliiduavasdnlumiie amu uaviiie
4
Trgjiufe nide g

H

1.00797 — snauio3anisie amu
N wanfSeuienludine
128104 1 mol 28 g

23

Tya (mol)

0 1 Tuaszaowuessiala Uszneudieiuiuezaoumiinumy

Y 2
o Y 1 v o 1 I
alanIa taziihutiniuylaezaouue 519U Turuei]y

ATU 1FU N 1 Tuaszasl UUIUDLADN 6.02X10% ozaol LAy
WUN 14.01 A5

0 1 TwaTwana UszneudieiiuiuTuanasinumve Tan Ia

Y 4
sazinhunidnwhnuylaluanavesansdssneuiiu 1y H,0
1 Tua I3 wau Tuanaminy 6.02X10* Tuana tagniin 18
nsu

24




Example 2.2

O diiunaasuenlaven’led (o)) (C =120 0=16.0) min
9.24 NSH AMUIUN

W (n) 31431 Twaved Co,
B (v) 311 luanaves Co,

o 1 4 <o J
B (n) 310U luaveuaaz 519 lumiveu laoon leasuauil

B (3) 3IUIUDLADNVDIADL T

25

" (7)) 91U Twaved Co,

waluanaved CO, = 12.01 +(2X16.00) = 44.01 AW

CO, 1i¥n 44.01 ATy At co, 1 lua

Y
[

i CO, 11N 9.24 n7u aeanilu CO,=9.24 n5u X 1 Tya=0.21 Twa
44.01 N5U

" () 91U Tuanavnd Co,

Co, 1 Tua dmruluana = 6.02X10” Tuana

9
ariuth o, 0.21 Twa alidwanTuana = 0.21 Twa X 6.02x10* Tuiana
1 Tua

=1.26X10* Tutana 26

" (7) 919U lUaveLAaz 519 U CO,
Tu 1 Tuanaves CO, 1 C 1 ozAaw Uag O 2 B¥ADY

Y
v @

Aaiu co, 1 Tua 1lszneudle ¢ 1 Tua waz 02 Tua

&1 co,0.21 Tua J91lszneudds € 0.210 Twa tag 0 0.210X2 = 0.420 Tua

" (3) MUIUBZABNVBIUAALE U CO,

CO, 1 Tuana il C 1 ozAvN Uag O 2 B¥ADY

Y
Y

aud1 co, $1mm 1.26X10% Twana 1d C = 1.26X10% ozaow

nay O =2X1.26X10%

27
=2.52X10% azpou

Example 2.3

O szdesld Ca lwauazindy Jeezihilgasemednu Cl 41.5 nsu
4 a I a
oA CacCl, Wuwanan (Ca = 40.1 Cl = 35.5)

Cl 2 Tua %30 2x35.5 nfu sinlfnsemednu Ca 1 Tua w30 40.1 n5u

v
[T

Wwiudh Cl 41.5 nsu Milgnsemednu Ca = 41.5 nfu x 40.1 ni
2x35.5 Ay

» . =23.5 Ny
MnhIaezaaNYe Ca 1515 1N

Ca 40.1 n3u Ay 1 Tua

Ca 23.5 n3u Aatlu 23.5 N x 1 Tua = 0.584 Twa
40.1 n5u 28




o 9. Aa & A 3’ o Ao A
2191 1d0n 5 nile v uilasiinues Cl ismualdidu Tua @enou
Mnuaezae Cl35.5 nsu amily 1 Tua

1 Cl 41.5 a5y Aantlu 41.5 n5u X 1 Tua
35.5 N5W

=1.17 Tua

1nga3 CaCl, 157M35171 Cl 2 Tua sinlgnsemedny Ca 1 Tua

v
Y

A1l Cl 1.17 Twa ain)gnsemednin Ca = 1.17 Tva X 1 Tua
2 Tua

, =0.585 Tua
Ca 1 Twa #iwiin 40.1 a5y

Y
@

Ca 0.585 Twa iwiin = 0.585 Twa x 40.1 5y = 23.5 n5u
1 Tua 29

oAaa o
NHANNNNYINVNIA

I

O NHNIINIA (Law of Conservation of Mass) “yavesanInarive
i 4
nouhignseumnuuiavesamsniuarasilgnser’

v

-0 a3 A inlgaseniuas B lawandas ¢ uag D Weuaums ldaail

A+B C+D

v 2 v Y
@) Hvin A + @739) dmiin B = W) dhwmtin € + (Waa) dmin D

O ﬂgﬁ'@d’mmﬁ (Law of Definite Proportion) “dadiulaguia
03519919 Tumsilszneunileizlimaeimive uane”

Example 2.4

O leTasoumin 4.04 n3u snlgaserdudweduldlsTasoudalid
min 68.16 n3u doslddmedumininiu
H, + S ——— H,S
4.04 a5y X AT 68.16 nu

nnngnsawna 114

wIavesmIneuinien = wiavesamsnaningnien

4.04 n5u+xnsuy = 68.16 n5u
X N5Y = 68.16-4.04 = 64.12n54
sy dealdduedumin 64.12 nuy a1

Example 2.5

O JanzupaFeuniin 80.16 n3u e W lumasuzilaldwannabey

pon lwaniin 112.16 nsu dnhlanzuaaFeuanlni wiin 160.32 asy 111

I~ o a o 1% o

sunanatluupaFonoon lsanuadodldeendauniin  64.00 nsu 99z
aaa ~ ¥y a3 Ay v & o o
Ugnsemuaned vaaasliimuiman latiiu laungdadiunsda

minaassnsausnld Ca wiin =80.16 niu 14 CaO = 112.16 a5y

aaa

werasiioondnulumyuzdlandn luvnl§iser = 112.16 — 80.16 = 32.00 n3u

ons1aiulasuia Cao  Ca: O = 80.16 : 32.00 niu
= 5 :2 nfu
msnaasensnasld Ca min =160.32 nfu sinljaseniu O min 64.00 n3u
dnsdiulasnia Cao  Ca: O = 160.32 : 64.00 n5u
= 5 : 2 sy

o ' g a a T~ o 1 o
sandiuTasuavesngiiiiuesdlsznouiiainei uaasindlullaungdadiunein %




NYHPLNONVDINIAAY

Y aa I = 1
1. ‘iﬁ']ﬁ]l]izﬂ@llﬂ’JfJi’)Hﬂ?ﬂVlllslllﬂﬂmﬂNWﬂ 13gNIVCHDUN

2. 9zAoUVBIRINIIETidnEUzIRNIZAT BgriaReliuziivua ua
sazauantamaaiinmiiouiu nazazuananiulonnezaeuvessg
¥HADY

3. @151U52neuNANINeLABNURITIANINNIIMIINBEABNIT AU AaedadIuf

' 2 o 3 o V.
uduou umysunudunsodaaiuogiam

4. ozaowvziliing lminsogomiellluld Ugnseuntivzimendesiums
wen MITIN n3omtaBeadilnivesezaey Tumedesiumsadianse
Maneeznoy

33

S
gasnu

1 o o L4
O gasiail (Chemical formula) HugdenguuesdyanyaivesIgiidou
24 ¢ ' v 3 '
Juiouaasesnszneuvesdslszneudlesiges 151 uia
| a
ponilluauyiiane

o .. 3 A o ' oo
B ga50819019 (empirical formula) LﬂuqmmﬁmamwmuammWm
0 ! ¢ &
Suuezaeuvessigiitiuosndsznonluasiy

I~ a o A
W gas lwana (molecular formula) WugasnuaaiiiIuesnouvadsIgn
I~ ¢ d4x 1 a 4
Wuesnlsznountegesalunialuanavesas

. . :
B gaslasaadis (structural formula) ihugasiuaasmsdanitienves
azaoumeluluana

Y

laTasiou H, H-H 41 H,0 H-O-H  uwewTwiis NH, HN-H
H

MIsHIgAseLINEazgasluana

doanswriauazianvessiglu 1 Tuanavesas
1993181 TAsNIAV03519)
Moas1aU Tag Tuavedsieg (11NUIABEABUNNT L)

wigasedadelasih ldiilusandiulas Tuasdred

OO oo o

A Y v dy
Wenswwialuana ansnnigas luana laaail

ga3 luana = Walugasednedie) = uialuana

35

Example 2.6

a £ Y ° @ a a9 oy o
O msidszneurianilalszneudrsiuzduuazesndiou iieeaz lagrminues
° v a 2 o v
Awzdwii 50.05 tazeondion 49.95 dnimiinTuanavesarsilszneuil
MY 64 WAWIVIGATBENNY Lazgas luana (S=32, 0=16)

ons1au laeiiinuea S O = 50.05 : 49.95

ons1aulagluaved  S: O = 50.05 : 49.95
32 16

=156 : 312

]
=

o & o ! ) o { {
mlddudasdundueviesn Tasmsmisaasadrsiwauaviitiosiiqe fiv 1.56

156 : 3.12
156 1.56

an o A = 1 : 2
gaATPUNTNA AD SO, 36




Wgaslaanan

go3 luana = (gased19918) n = ¥aluana

Tagn n=123,.........

qA30813318 A0 SO,

aas luanaiilu (S0,)n = wialuana

(SO)n =64
(32+16X2)n = 64
n =1
ﬁqﬁuqmimaqa Ao SO, 5

Example 2.7

a K A o a I o o
O misdszneurianitalisigasueu lalasnu nazesndiou Wuesnilsznou i
H o A o @ P
311 0.375 A5u v ldensHaasasiiieaaeariamiune
7 P o - o o v
msvoulavenled 0.516 n5u 1az1i10.421 N5u WAIUMIFATOI1I1Y
24 dad 0 A
waggas lwanavesassenenil weaslseneutinimingluana
32.014 n5u
Tu co, #1in 44.009 A5y YsznouAle C Wiin 12.011 n3u

tlu co, min 0.516 N Yszneudis C Wiin 0.516 X 12.011
44.009

=0.141 n5u

u H,0 win 18.001 N5 UsznoUAIE H 11N 2.002 NTN

a1l H,0 Wiin 0.421 NS szneudIs H 11in 0.421 X 2002 — ¢ o468 ns
18.001

17av04 O lua1silszneuil = 0.375 - 0.141-0.0468 = 0.187 N5y

ons1aIu Iaerimiinued C: H: O = 0.141 : 0.0468 : 0.187

onsaulnelyaues  C:H:O = 0.141 : 0.0468 : 0.187
12.011 1.007 15.999

= 0.0117 : 0.0468 : 0.0117

o q YUY o oA ] Y o Ay A
‘VIﬂ‘Vi!‘]J‘L!BGIiW’d'J‘L!‘VIL“lJ‘HLﬂEUMBEJ‘] Iﬂ‘(’Jﬂﬁ'ﬂﬁﬁlaﬁ)ﬂ@nﬂﬁ]ﬂ!’)um‘lmuﬂﬂﬂfiﬂ

719 0.0117
= 0.0117 : 0.0468 : 0.0117

0.0117 0.0117 0.0117

= 1 : 4 1
gn39819318 Ao CH,O

39

mgaslaanaan
ga3 luana = (gA39813318) n = Ialuiana
Taofin=123..........
qn39819918 Aiv CH,0
gasTwanadly (CHO)n = wialuana
(CH,O)n = 32,014
(12.011 +4.028 + 15.999) = 32.014
32.038 = 32.014
n =1

Y
v @

A ' ' IS = Y
wiuges luana A CH,0 (qmamwmuazqmTmaqmﬂuqmmm%u)




AREAIGE

I3 y a % &
O Sumsnlasuuilalassadiansessnlsenevvesasanrianiialiidudn
¥HANTI

' 9
9 o

O ensidilgnser Goni @hilgnser wieasadu (reactant)
A a dgl 1A ' a o d
O asfinavulng Send1 waaswen (product)

o

O Jnsendoununuaie aunsiail (chemical equation) TaglHdaiilgnsenn

3

=<

Yy A a o 4 A A 4 a aaa
“]f']ﬂiJ'ﬂ!LﬂZﬁ'lﬁNaﬁﬂm"ﬂﬂgﬂl'ﬂll'f)"'lJﬂ\?@‘ﬂﬂiV]“Ifll‘]JT]'NﬁTSV]LﬂﬂﬂJuﬂ'lﬂﬂ;]ﬂﬁEﬂ

T:I’Nﬂ1§!!‘lJ‘IJINmQﬁ

O vaalfiserszrin luanavesdls o1LaaIanIUENIINIENINYDIAITAY
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: KCIO, KCl + O, -y asHansual
|
| 2KCIO, KCI + 30, K(2) K(2)
| cl(2) Cl (2)
I 2KCIO, 2KCl + 30, © (6) © (6)
L e e e e e, e e e e e e e e e = = = 4
/CZHG + 0O, CO, + H0 ——— CRELGLLE \
C,Hg + O, 2CO, + H,0 C @) Cc @
H (12) H (12)
C,Hs + O, 2C0O, + 3H,0 | 0(14) | 014
C,H, + 7/20, 2CO, + 3H,0
\ 2C;Hs + 70, 4CO, + 6H,0 “ )
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O duaumsdmsvljnseniiaslsznevleesinduineides
= Ao & a aaa "o
O @euaumaamiz loeounas Tuananduilumazifad §aseunniv

A ad Pl U a A A g 1Y
a mimﬂumaﬂi@lﬂmﬂaau ﬁ1iﬂllﬂﬁ$ﬁ18 FA1ITNANAENDU mamsmﬂmmﬁ

TWaswilugasTuana

ﬁiJﬂ'IiL!“]J‘UIiJmfjﬁ
NaCrO,+ NaClO + NaOH

Na,CrO,+NaCl + H,0

aumsuuyloesiin

Na* + CrO, +Na* + CIO" + Na* + OH" — 2Na*+ CrO,* + Na* + CI + H,0

CrO, +CIO +OH- CrO,%+ Cl+ H,0

2Cr0O, +3CIO"+20H 2Cr0,2+ 3CI+ H,0
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14 2 Wsznnde

(M UPRFenaiidesiquioozaon lilimsnlaoumlasvesavesndiadu
wie hilimsfunSogqaudedianasou 1

HCl(5q + NaOH > NaCl,q + H,0,
AgNO; + NaCl ——— AgCl + NaNOg,
2NaNO, + H,S0, —— Na,SO, + 2HNO,

NaC,H,0, + H,0 —— HC,H,0, + NaOH
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() UnTeunldasgnseezaomnamslasunadavesndiatu wielns
o = a2 ad = ' aan a ) Qv o . .
FSunseqdedianasou 3un1 UPATeIeenFaTL-3AnTU (oxidation-
9
. . o ' aaa 4 .
reduction reaction) %30 iFonduq 11 Ujnse15aend redox reaction)

A A o A
!ﬂlﬂu!ﬂuﬁnﬂTi‘lﬂﬂﬂuﬂﬂ\iu

I 1 & ' ] = J £ aaa .
amsauenaunsesniily 2 a4 Fwnazauizendi a3elgnsen (half reaction)
E3
Al

Zng — In%, + 2€ oxidation

(aq)

Cu?* g + 260 — Cug reduction
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ﬂﬁﬁ‘%m‘%’ﬂancﬁ (Redox Reaction)

O Jjnsevendmsu (Oxidation Reaction) : a3ulfnscinedeiuns
ad
qadsdlanniou

Zng ——— ZIn* g + 2€ oxidation

(ag)
O Jjnsei3andu (Reduction Reaction) : aselfaseninadesiums
v ad
Fualanaseu

Cu? + 260 — Cug reduction

(aq)

aaa 4 { a o
URnTeIsaenT : 519 130 azaon Imsuldsunlavavesndaduy
~ A o ag
w%‘ﬁmmmJaﬂuuﬂmmmuamﬂmau
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1UdNTBIATYH (Oxidation Number)

O Ao AnavilszguesezaeuiiiodluTuananieTuassznou levaiin el

MItomdianATouE I a5 al
0 0 +1 -1
Hoe) + Clag) > 2HCly,

0 0 +4 -2
S *+ Oz > 25044

= A 4 A2
O 51qliaveenFasuuiy
a 7 f I . =
mqgneenilad (1w Reducing agent 1faianasou)
O mqliaveendmiuanad

a o I e . v ad
sggnanaad (1w Oxidizing agent Sudianason) w0

MIMHUAIAVIINBIAT U

a 1 a o I 1
O swdaszunazezaoy wiilaveondatuiu 0 1% H,, Br,, Na, Be,K, O,, P,
~ Ly & A a A 4 1w
O lesouilsznoniudeniiasig (loosuszaouae)) liavosndasumin
$wuilszguedlooou 15U Lit = +1, Ba> =+2, Fe =43, I'=-1, 0¥ =-
a a o l .
O eendulunnmsiszney lmveondatuiu -2 194 H,0, Li,0, KMnO,
v s ) a o & '
sniuasilsznenlalaumunlosesn lud lavesndiadiuiu -1 15U H,0,

= a v g '

O leTasnulunnasdsznon Tnveondaduilu +1 15u NH,, HCI, H,S gndu
{ a o @ a o a v & ' .
!ﬁi’)lﬂﬂ‘wu‘ﬁgﬂﬂiﬁﬁgﬁluEﬂiﬂ58ﬂﬂﬂl%ﬂﬂ%zﬁlﬁﬂl@@ﬂ“ﬁlﬂ%ulﬂu -1 U LiH,

NaH, CaH,
= a a ) 1< 1 .
O vigeosulunnasisenou Navesndasiuilu -1 1w HF, KF, OF,, SiF,
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MIMNHUAAVDNTFIATY (A1D)

a ) G 1 o 3 Iy 1 a )
O wveondiatue1s ilsmvimiuaunla wu myesndasuves
a J J a
pongauluaislsznousihilosoonlea (superoxide) 9z liavoond
AFUNY —1/2 13U KO,, NaO,, LiO,

A & a o A 1w
O Tmaqamﬂuﬂaw HWATINQVDDNWATUUIDINNNDEADUNAUNING 0

O luensilszneulessiinnaivezaon nasiuavoandatuvesnsiglu

v v
lovouazliawmnuiszyanives lovouiiv wu NH," 1avo0nsiatu
Y v
Y9I N 19 —3 1AZUD9 H 7D +1 A4 UNATINUDAAVDDNTATUAD

(—3)+4(+1) = +1 Faliaumnulszgues levoutiuea
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Example 2.8

v v
O wwenAravesndasuuedsig luaisisznovuas loosuse 1
(M LiO, (¥)HNO, uag (A) Cr,0.”
(M LiO, : Li Haveendaruiiy +1 (Li') uaz O Vravesndaduily -1/2 (0%)
(VHNO, : H Thaveendiasiuiiu +1 uaz O maﬁuaaﬂmwmﬂu 2 HAZVINHATIN
mmaaﬂmmsmmmawmauiumaﬂawﬂaummmuﬂ Sodu N Sefinveond
sy #D+MN)+@BE2)=0

N=+5

(M) Cr2072 : waiamamaaﬂmﬂﬂfumm'laaauunmxﬂu 2 1PN FIAT YD O iU

-2 ﬁauu Lasuaaﬂmmummmummaeﬂa Cr umulu

2(Cr) + (7(-2))=-2 Cr=+6 52
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v o Jda (@ ' { A
O aum3ail venlinsudennuduiuiidalsunavesansaegnnertesly
Ugnsen nazemnsamudimandanie ldvinlgaseundl i

CaCys + 2H,0 Ca(OH)yag) + CoHyg)

Tua

gasdulaelua 1 2 1 1
dasdulagluana 6.02x1028  2(6.02x10%3) 6.02x1023 6.02x10% Twana
dandiulasuia  64.1 2(18) 74.1 26.0

dnsraau laellsuas - ; -

* yiala 1 Tua eziif5inas 22.4 das Aaanmzanasgiu STP
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Example 2.10

O snaums CaCyg + 2H,0, Ca(OH),nq + CoHyg
il cac, 2.5 Twa ﬁwﬂﬁﬁ?mﬁmﬁ’;’wﬁﬁﬂ?mmmmﬁuwa
m (n) 18 C,H, g, FatuATua
m (1) 1§ C,H, g, AasuRnsu
m (7) 18 C,H, g, Raduians i STP
m (3 ﬁywﬁwﬂﬁﬁ?ﬂﬂﬂﬁiummzﬁn%ﬂ

(Ca=40.1, C=12.0, H=1.0)
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k4 1
" () 18 C,H,g havunTua
MNANM3 iU CaC, 1 Tua 1¥ C,H, 1 Tua

.. CaC, 2.5 Twa 3¢l¥ C,H, = 2.5Tua

Y v
" @) 18 c,Hyg tHavuAnTy

imiin Twanaves C,H, = 26.0 NSU HUNBAINI
C,H, 1 Tua win 26.0 niu

C,H, 2.5 Tua win = 2.5 Tya x 26.0 N3N
1 Twa

=65.0 NN
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" @) 18 c,H,, Navunaash STP
CoHy 1 Tua 1053103 22.4 Gas il STP

. CoH, 2.5 Tua Tl51as = 2.5 Tua x 22.4 das 7 STP
1 Tua

= 56.0 an3 1 STP
B @inhlgasenlnTuadnsy

aaa < 1 o aaa o
nnlnsenvziugl CaC, 1 Tua ¥nlgasemeddu H,O 2 Tua

.. CaC, 2.5 Twailgnsemednu H,0= 25 Twax 2 Tua = 51ua
1 Twa
H,0 1 Tua #uda=18.0 nsu
.. H,01 Tua Hwra = 18.0 n5u X 5.0 n3u - 9005y s6

1 Tua




Example 2.11

a £ ] ~ s Y o
a maﬂwan%uﬂwuﬂﬂﬁgﬂﬂnﬂjﬂllﬂﬁl%ﬂﬂﬂWﬁUﬂLuﬂ (CaCOS) LAZNIY 01U
v
sllﬂQWﬁilﬁWﬁﬂ 40 ﬂ%lil N1ﬁ1ﬂgﬂiﬂwaﬂﬂiﬂlﬂaﬂuhlﬂlﬂu‘w@ Wﬂqulé’{llfilvﬁ
4
k4 J a @ [ o
ﬂ]iu@uqﬂ@@ﬂq%ﬂlﬂﬁsﬁu YN 0.88 NI ‘NﬂWu’Jmﬁﬁlﬂﬂazlemuﬂm@ﬂll
P e A 1Y A 9 Aaa Y
ﬂ’]ﬁﬂ'ﬂlu@ﬂuﬂlaﬂwanu Iﬂt’JmJ’JWI’iWﬂllaJ!,"ln!,ﬂfJTllﬂﬂuﬂg]ﬂiEJM’JEJ
(C = 12, Ca = 40, O = 16)

CaCO, + 2HCI — CaCl, + H,0+CO,

Y

"WmiinTuana CaCO, = 100 1hwiinTuana CO, = 44

1naumMs CO, 44 n5u 1NA9In CaCO, 100 n3u

.. CO, 0.88 n3u1An1n CaCO, = 0.88x100 NSy = 2.0 N5
44
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" i¥oeazund CaCoO, luvonawy

veInaruniin 40 Niu i CaCOZ 0f 2 NS

fueanaumiin 100 ¥y 921l CaCO, = 100x2 = 5.0 nfu
40

9 = 4 dy " v Y
3’0EJﬁZGU6@!Lﬂﬂl“ﬁﬂuﬂ1iﬂ6luﬂﬁluﬂlﬂ\1Wﬁllu mnusogay 5
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Example 2.12

O wdnuizdedlddingdnniunazd Tuahjnsenunsamas Sez 1
ufa'lelasiou 0.224 aas A STP (Zn = 65.4 H = 1.0)1Ugd5e10

Aot Ao
Zn + 2HCI —— ZnCl, + H,

sasdulaslua 1 2 1 1 lua
onsaulasuia 65.4 a5
dnsraIu Iaelsuas 22.4 3a3 it STP

7 STP lolasiou 22.4 ans wion'ldnndansd 65.4 nu

MlaTasiou 0.224 ans w3enldanndinzd 0.224 aas X 65.4 N5
22.4 a3

= 0.654 n5u

" yiunu Tuavesdans @

danzd 65.4 n5y = 1 ua

@

danzd 0.654n5u = 0.654 nsu X 1Tua = 0.01 Tua
65.4 n5Y
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Example 2.13 Example 2.14

. D an [ a a = | 1d_]
O winnaizdedlfudaesndnunaes 1z ldlnsomwedtuudadmu SUYATUNATITINATIANL Ui (CH) tazionan (CoH,) nh
25.0 ans

¢ o o ad (a o o ~ ~
ﬂ\?ﬂﬂﬁgﬂ@‘u 5}1u1llﬂﬁ'ﬁijﬂ%1@]ﬁﬂiu1m 5.00 nsy 1”!,74']‘1;“191}1:]1'@@1'-]“5@“1’]
2C2H6(g)

wnhume 18 CO, 14.5 a5y uay H,O amdesazves C,H, luuda
+ 7044 4COyq + 6H,0() add 2 ? =
53549191 (C=12.0, H=1.00, 0O=16.0)
7 4 6 lua

oasdulaedsines 2(22.4) 7(22.4)

sns1aulaglua 2

aumsuaalfnienisenluiiae
4(22.4)  6(22.4) aa3H STP

CH, + 30, 2+ 2CO, + 2H,0 ... @
ufadmu 2(22.4) ans Mulfnsomedtusendinu = 7(22.4) a3 CH, + 20, R CO, + 2H,0 ... (2
fwnadinu 25.0 aas Aeainlgiseriueendiou = 25.0x7(22.4) dns alannimines CO, Matimn 14.5 i iuTua
2(22.4) CO, 44.0n5u=1 lua
‘. wzdealduddeendion = 87.5 ans 7l STP o1 CO, 14.5 n¥u = 14.5 05w x 1 Tya = 0.330 Tua 62
44.0 N3y

uRas35uMA (C,H, + CH,) iaviua = 5.00 n¥u

v

HAVINUDA (3) tag (4) Aoanuimiinues CO, Minadusianua = 0.330 Tua
Thihminves C,H, luudasssund = X nsu &
uuno 2X Twa + 5.00-X Twa = 0.330 Tua
Simfnues CH, TuuRasssuana = 5.00- X nfu 28.0 16.0
, (0.0741 X) + (0.312 — 0.0625X) = 0.330
C,H, fihilgisen= X nsy = Xniux1 Tua = X/28.0 Tua
28.0 n3u X = 2.02niu
CH, ihjisen= 5.00-X nsu = (5.00-X) n¥ux1Tua = 5.00-X Tua S minvea CH, = 2.02 Ay
16.0 n3u 16.0

vnaums (1) C,H, 1 Twa ¥ CO, 2 Tua

W¥evazued C,H, 90
f1C,H, X/28.0 Twa 1 CO, =2x/28.0 Twa

@ URABITUMANIHNA 5.00 AFU TSI C,H, 2.02 n3y
23 a :1’ o s A o
e 2) CH, 1Tua W CO, 1 Tun UNABITNIANINUA 100 N3N N1/5um C,H, = 100x2.02 = 40.4 N3
5.00
#1CH, 5-X Twa W CO,= 5XTva  ...(4)
16.0 16.0
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